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# Milé čtenářky, milí čtenáři,



přijměte pozvání ke čtení osmého čísla letošních Kontaktů. Tohle číslo bude laděné trošku školně, ale nebojte se, nebudu vás z ničeho zkoušet. V září začala škola a do ní se vrátili žáci a studenti. Ne každému se přechod z prázdninového nicnedělání do učení a školních povinností daří lehce, a tak si v rubrice Já a ti druzí můžete přečíst článek o tom, jak nastartovat mozek po prázdninách, aby učení nebylo mučení. Také se můžete pobavit několika vtipy o škole a učitelích a v kvízu si můžete zahrát na učitele a zkusit opravit test školních znalostí. 

A co jsme pro vás ještě připravili? Seznámíme se s hymnou Spojeného království Velké Británie, v seriálu o megastavbách zůstaneme v Praze a povíme si něco o stavbě Velkého strahovského stadionu, naučíme se základy jízdy na koni, čeká na vás další díl četby na pokračování, recept na nepečený šlehačkový dort a na úplný závěr nová rubrika Střípky z historie, dnes o vzniku Československa, který připadá na 28. října.

Nejdřív si pojďme připomenout další zajímavá říjnová data:

Každý rok 1. října se slaví světový den vegetariánství, tedy způsobu stravování bez masa. Poprvé se slavil v roce 1977, oslavy většinou probíhají formou pochodů, přednášek, ochutnávek vegetariánských jídel a konferencí. Přesně o měsíc později, 1. listopadu, se slaví světový den veganství, což je způsob života bez používání všech živočišných produktů – masa, mléka a mléčných výrobků, vajec, medu, kožešin a kůže.

4. října 1987 se Josefu Váňovi podařilo poprvé vyhrát Velkou pardubickou, náš nejprestižnější překážkový dostih. Bylo to na koni jménem Železník a Váňa s ním zvítězil ještě třikrát. Celkem má na kontě osm vítězství v tomto náročném dostihu. 

9. října 1999 získala česká reprezentantka v judu Michaela Vernerová, provdaná Kvačková, bronzovou medaili na mistrovství světa a stala se tak první Češkou, která v tomto sportu uspěla na MS. Kromě toho má i jednu stříbrnou a dvě bronzové medaile z mistrovství Evropy.

11. října 1986 se v Reykjavíku na Islandu sešli prezident Spojených států amerických Ronald Reagan a nejvyšší představitel Sovětského svazu Michail Gorbačov, aby projednali snížení počtu jaderných raket středního doletu v Evropě. Oba autoři konce studené války se překvapivě rychle dohodli na tom, že střely z Evropy odstraní a Moskva i Washington sníží jejich počty na 100 kusů. 

15. říjen je Mezinárodním dnem bílé hole, a tak pohlaďte své věrné průvodkyně na cestě kamkoliv a užívejte si krásné podzimní dny. 

Za celou redakci vás zdraví Martina





# Hudební klub: Hymna Spojeného království



Hymnou Spojeného království je píseň “God Save the King“ (česky “Bože, chraň krále“). V případě, že je na britském trůnu královna, se píseň mění na “God Save the Queen“ (česky “Bože, chraň královnu“).



Text a překlad

Oficiální anglický text

God Save the King



1. God save our gracious King,

Long live our noble King,

God save the King!

Send his victorious,

Happy and glorious,

Long to reign over us;

God save the King!



2. O Lord our God arise,

Scatter his enemies,

Make wars to cease!

Keep us from plague and dearth,

Turn thou our woes to mirth,

And over all the Earth,

Let there be peace!



3. Thy choicest gifts in store,

On him be pleased to pour;

Long may he reign;

May he defend our laws,

And ever give us cause,

To sing with heart and voice,

God save the King!



4. Not in this land alone,

But be God's mercies known,

From shore to shore!

Lord make the nations see,

That men should brothers be,

And form one family,

The wide world over.



5. From every latent foe,

From the assassins blow,

God save the King!

O'er her thine arm extend,

For Britain's sake defend,

Our mother, prince, and friend,

God save the King!



6. Lord grant that Marshal Wade

May by thy mighty aid

Victory bring.

May he sedition hush,

And like a torrent rush,

Rebellious Scots to crush.

God save the King!Český překlad

Bože, chraň Krále



1. Bože, chraň našeho milostivého Krále,

dlouhý život našemu vznešenému Králi,

Bože, chraň Krále!

Obdař ho vítězstvím,

šťastným a slavným,

dlouhým panováním nám;

Bože, chraň Krále!



2. Ó Pane, náš Bože, povstaň,

rozpraš jeho nepřátele,

udělejte konec válek!

Chraň nás před morem a drahotou,

proměň naše trápení v veselí

a po celé Zemi,

ať je mír!



3. Tvé nejvybranější dary

na něj radostně syp;

nechť dlouze vládne;

nechť brání naše zákony,

a vždy nám dej důvod

zpívat srdci a hlasem:

Bože, chraň krále!



4. Nejenom v zemi této,

ale Boží milost buď známa

od pobřeží k pobřeží!

Pane, učiň ať národy vidí,

že muži bratry by měli být,

a z jediné jen rodiny,

přes celý širý svět.



5. Od každého skrytého nepřítele,

i od vrahů úderu,

Bože, chraň Krále!

Nad ním své rámě rozprostři,

pro blaho Británie chraň

naši matku, prince a přítele,

Bože, chraň Krále!



6. Pane, dej ať maršál Wade

s tvou mocnou pomocí

nám přinese vítězství.

Dejž, aby vzpouru utišil

a poté bystře přispěchal

rebely Skoty rozdrtit.

Bože, chraň Krále!V současné době se hymna zkracuje pouze na první a třetí sloku.



Historie hymny

Píseň “God Save…“ byla poprvé veřejně provedena v Královském divadle v roce 1745 jako podpora krále Jiřího II., když byla jeho vláda ohrožena jakobitou Karlem Edwardem, který byl široce podporován Skoty. Píseň byla nadšeně přijata. Zpívalo se v ní „Bůh ochraňuj velkého Jiřího, našeho krále. Ať žije náš vznešený král, Bůh ochraňuj krále.“  Brzy Královské divadlo následovala další divadla. Od této chvíle je monarcha, když přijde na představení, vítán právě touto písní. Počátkem 19. století se stala národní hymnou. Autor slov je neznámý, stejně jako autor hudby. Poslední sloka, která má jasně protiskotský akcent, se nehraje.

Británie zpívala po celá desetiletí panování Alžběty II.: „Bůh ochraňuj královnu“. Po zprávě o jejím úmrtí 8. září 2022 tato slova zněla téměř po celém světě. Po nástupu jejího syna, prince Charlese, na trůn slovo královna po téměř 70 letech nahradilo označení král. Britské společnosti může trvat roky, než si na nové znění hymny zvykne. Královna Alžběta II. představovala pro britskou monarchii symbol. Na mnoha místech ji postupně nahradil syn, přesto královna z veřejného prostoru jen tak nevymizí. Na královském trůnu strávila 70 let a 214 dní, což ji řadí na druhé místo mezi nejdéle vládnoucími panovníky (prvenství patří francouzskému králi Ludvíku XIV., který panoval 72 let).



Zajímavosti o anglické hymně

Melodie “God Save the King“ byla také použita pro jiné písně, vznik některých jiných písní inspirovala a často je rovněž parafrázována. Inspirovala Josepha Haydna k napsání rakouské císařské hymny. Jako neoficiální hymnu ji používalo Německé císařství (do roku 1918). S vlastním textem ji od roku 1920 používá Lichtenštejnsko. V roce 1975 nahrála píseň “God Save the Queen“ skupina Queen a vyšla na slavném albu “A Night at the Opera“. Trochu jinou verzi téže písně nahrála anglická punková skupina Sex Pistols a stala se tak jednou z nejznámějších punkových písní vůbec.



Zeměpisné souvislosti

„God Save the King“ není jen anglická hymna, ale hymna celého Spojeného království. Spojené království Velké Británie a Severního Irska je oficiální název státu, který se zkráceně nazývá „Spojené království“ nebo  jen „UK“. Zahrnuje čtyři země: Anglii, Wales, Skotsko (vše na ostrově Velké Británie) a Severní Irsko (na ostrově Irsko). Velká Británie je ostrov, na kterém se nacházejí Anglie, Skotsko a Wales. Politicky je termín používán k označení politické unie těchto tří zemí (nezahrnuje Severní Irsko). Anglie je největší a nejlidnatější země v rámci Spojeného království. Kulturně i politicky si zachovává svou vlastní identitu, ale nemá vlastní samosprávu na rozdíl od Skotska, Walesu nebo Severního Irska. 

Už jenom dodám, že poslechnout si anglickou hymnu můžete například na mnoha odkazech na portálu Youtube.

Martina Policarová

Zdroj: cs.wikipedia.org, seznamzpravy.cz, 





# Megastavby: Velký strahovský stadion



Zlomovým rokem pro vznik megastavby, která by mohla hostit velké sportovní akce, ale i vojenské přehlídky, byl rok 1924. Tehdy po mnohaletých dohadech padlo rozhodnutí, že na místě bývalých strahovských lomů vyroste nový velkolepý stadion.

Podobu mu vtiskl architekt Luděk Čížek. Stavba stála na hliněném podkladu, měla písčité cvičiště a provizorní dřevěné tribuny podepřené ocelovou a železobetonovou konstrukcí. Venkovní plocha s rozměry 310,5x202,5 metru (62 876 metrů čtverečních) by stačila na umístění devíti fotbalových hřišť. To z něj dodnes činí jeden z největších stadionů světa.

Terénní úpravy brzy následoval čilý stavební ruch, a tak už v roce 1926 proběhl na novém stadionu VIII. Všesokolský slet.



Areál se postupně dostavoval

Strahovský stadion – to nejsou jen tribuny, ochozy a plocha pro sportoviště. Pod tribunami je vybudovaný celý komplex staveb potřebných pro zázemí takového sportoviště. 

V průběhu let prošel stadion a jeho zázemí mnoha přestavbami. Rok 1932 se nesl ve znamení dostavby, přibyly západní tribuna a dvě šestipatrové věže ve funkcionalistickém stylu. Projektantem byl architekt Alois Dryák.

V letech 1938 až 1948 proběhla výstavba severní a jižní tribuny, a to podle návrhu Ferdinanda Balcárka a Karla Koppa. Nástavby tribun jsou dílem architekta Jiřího Krohy. 

Podle návrhů architektů Františka Cubra a Josefa Hrubého vzniklo prosklené návštěvnické centrum v tzv. bruselském stylu. Poslední velká dostavba se uskutečnila v letech 1962 až 1975. Tehdy byla dobudována východní tribuna s tělocvičnou a plaveckým bazénem, a to podle návrhu architektů Zdeňka Kuny, Zdeňka Stupky a Oliviera Hanke-Houfka.

V dobách největší slávy mohlo sportovní výkony na stadionu sledovat až 250 000 diváků. Vzhledem k havarijnímu stavu objektu se jeho kapacita dnes neuvádí.



Co vše zažil Strahovský stadion

Výčet všech akcí neuvádím, protože to by vás nejspíš nebavilo číst, ale Strahovský stadion toho zažil opravdu hodně. 

Konaly se zde všebaráčnické slavnosti, vojenské přehlídky, Dělnická olympiáda, Staropražské posvícení, motocyklové závody, veletrhy, na čas se stadion stal i uprchlickým táborem.

V roce 1932 zde proběhl IX. Všesokolský slet. K nadšeným cvičencům i divákům promluvil z nově vybudovaného prezidentského salonku tehdejší prezident T. G. Masaryk, jehož jméno stadion tehdy nesl. 

Roku 1938 tu proběhl poslední předválečný (shodou okolností jubilejní) X. Všesokolský slet. 

V roce 1939 zde proběhla monstrózní vojenská přehlídka, která se konala u příležitosti 50. narozenin Adolfa Hitlera. 

Po osvobození v roce 1945 se stal stadion shromaždištěm pro Němce, kteří zde čekali na transport do Německa.

V roce 1946 se zde uskutečnila vojenská přehlídka, na které promluvil tehdejší prezident Edvard Beneš. 

Ve dnech 19. až 27. června 1948 se na Strahov vrátil XI. Všesokolský slet, kterému z tribuny tleskal i tehdejší čerstvě zvolený první komunistický prezident Klement Gottwald. Jednalo se o první všesokolský slet konaný po konci druhé světové války a po poválečné obnově Sokola. Zároveň šlo o poslední slet organizovaný samostatnou sokolskou organizací před rokem 1989, neboť komunistický režim po Únoru 1948 přistoupil k násilnému sjednocení domácí tělovýchovy pod Československý svaz tělesné výchovy a Sokol zrušil. XI. všesokolský slet se stal největší veřejnou manifestací proti vládnoucímu režimu během celé komunistické diktatury v Československu.

V roce 1950 byl pro automobilový závod vytrasován dvoukilometrový okruh okolo stadionu a v jeho bezprostředním okolí. Závod se jmenoval Strahovský štít. 9. května 1957 v rámci oslav osvobození proběhl druhý ročník automobilového závodu Strahovský štít, jehož program přilákal neuvěřitelných 170 000 lidí.

V roce 1953 zažil stadion přehlídku lidových milic, ozbrojených polovojenských sborů přímo podléhajících komunistické straně. 



Spartakiády

O dva roky později na Strahově probíhala příprava spartakiády. Písek na ploše dostal zelenou barvu a celý stadion byl opravený. První celostátní spartakiáda se konala 23. června 1955, akce byla současně oslavou desátého výročí osvobození Československa Rudou armádou. Sestávala z 29 skladeb, na nichž vystoupilo přes 1 690 000 cvičenců. Spartakiády se konaly každých pět let až do roku 1985. Přípravy na spartakiádu 1990 zastavila sametová revoluce v listopadu 1989. 

Spartakiáda byl v tehdejším Československu název pro hromadná veřejná tělocvičná vystoupení. Tradice spartakiád navazovala na všesokolské slety, pro které byl Velký strahovský stadion původně postaven, a na 1. dělnickou spartakiádu pořádanou levicovou Federací dělnických tělovýchovných jednot roku 1921 na pražských Maninách. 

Díky přípravám na další spartakiádu 1960 byl Strahovský stadion nově ozvučený. Šedesát kilometrů drátů a kabelů propojilo 3400 reproduktorů a 44 mikrofonů. 

V 70. a 80. letech minulého století patřil stadion hlavně spartakiádám, gigantickým akcím na podporu socialismu a komunistického režimu. Pro každou spartakiádu byly složeny různé sestavy na hudbu. Cvičily různé kategorie cvičenců, například mladší a starší žáci či žákyně, dorostenci a dorostenky, matky s dětmi, učňovská či vysokoškolská mládež, vojáci základní služby, rodiče s dětmi, muži, ženy atd. Formálně byly sice spartakiády pro většinu kategorií dobrovolné, na mnoha školách či pracovištích však byla účast více méně povinná. Spartakiáda měla několik stupňů, od školních přes obvodní či okresní až po celostátní v Praze na Strahově, kam postupovali jen nejlepší z nejlepších cvičenců, přesto však v masovém počtu. Spartakiády se konaly na přelomu června a července, podobně jako dříve Všesokolské slety.



90. léta přinesla na Strahov obří koncerty 

První světově známou skupinou byli The Rolling Stones. Ti zde vystoupili 18. srpna 1990 a na jejich show se přišlo podívat 127 000 diváků. Skupina výtěžek z koncertu věnovala na Konto dobré vůle Nadace Olgy Havlové ve prospěch postižených dětí.

12. května 1992 ovládla areál kapela Guns ´N´ Roses. V roce 1993 rozezněla stadion hudba skupiny Bon Jovi. V následujícím roce přišlo na koncert kapely Aerosmith 50 000 diváků.

Počátkem července roku 1994 se tu konal XII. všesokolský slet, první po obnovení Sokola. Svou účastí ho podpořil i prezident Václav Havel, který měl na stadionu 5. července zahajovací projev. Na všesokolský slet přiletěla i řada hostů ze zámoří a mezi nimi i Jana Kánská, dcera dr. Milady Horákové, která jako dorostenka cvičila na posledním XI. sletu v roce 1948.

7. září 1994 se zde uskutečnil monumentální koncert skupiny Pink Floyd, na který přišlo 115 000 fanoušků.

5. srpna 1995 tu znovu zazářila skupina The Rolling Stones.

Rok 1995 přivedl na Strahov desetitisíce věřících. Bohoslužbu tu sloužil tehdejší papež Jan Pavel II. Na stadionu byli přítomni i prezident republiky Václav Havel a premiér Václav Klaus.

Na Strahově přišla ke slovu i česká folková hudba. 21. června 1996 tu zahráli a zazpívali bratři Jan a František Nedvědovi. Koncert si nenechalo ujít téměř 70 000 lidí. 

14. srpna 1997 Strahov ovládla irská skupina U2. Vystoupení vidělo okolo 75 000 fanoušků. 

V roce 2000 tu po vzoru velkých amerických arén působilo auto kino. Lidé ve svých vozidlech najížděli před obrovské plátno a přímo z aut sledovali film. Prvním takto promítaným filmem v Praze byl muzikál Pomáda. O víkendech zde byly bleší trhy a akce pro rodiny s dětmi.

12. června 2001 ovládla stadion rocková skupina AC/DC. Gigantickou show shlédlo přibližně 25 000 diváků.

30. května 2002 tu přivítalo 30 000 fanoušků zpěváka Ozzyho Osborna. To byl pro Strahovský stadion prozatím poslední velký koncert. 

Od té doby stadion chátrá.



Od 23. října 2003 patří Strahovský stadion opět sportu

Strahovský stadion je majetkem magistrátu hlavního města. Část areálu si pronajímá fotbalový klub AC Sparta Praha a využívá ho jako tréninkové centrum mládeže. Kromě osmi hřišť je zde správní budova a veškeré zázemí pro rozvoj nadějných fotbalových talentů. Smlouva o pronájmu je platná do roku 2030.

Uvnitř areálu mají zázemí i jiné sporty. Najdete tu plavecký bazén, lezeckou stěnu, squashové centrum, spinning, posilovnu, tělocvičny. Po sportovní aktivitě si můžete dopřát masáž a saunu.

V roce 2003 byly tribuny zapsány na seznam národních kulturních památek, ale to je před zubem času nechrání.



Budoucnost Strahovského stadionu zatím není jasná

Velikost stadionu se stala jeho nevýhodou. Uvažovalo se dokonce o jeho zbourání, ale k tomu se magistrát nakonec nerozhodl.

Podle plánů vedení Prahy tu mělo být centrum ekonomiky s velkým technologickým zázemím. V říjnu 2022 tyto plány padly, a tak stále není jasné, jak tak velký areál rozumně využít a spravovat.

Magistrát nyní počítá s rozsáhlou rekonstrukcí objektů a revitalizací celého areálu. Nyní se pracuje s modelem, který by měl být v souladu s historickým významem celé stavby. Opět by zde měla být sportoviště, jako například fotbalové hřiště s tribunami pro diváky. Jednání probíhají s vedením fotbalového klubu AC Sparta Praha, které si nyní část stadionu pronajímá. 

Ilona Ozimková

Zdroj: estateandbusiness.cz, kudyznudy.cz, openhousepraha.cz, prahaneznama.cz, cs.wikipedia.org





# Vtipy o škole a učitelích



Pepíček dostane za trest napsat stokrát: „Nebudu tykat paní učitelce.“

Pepíček to napsal dvěstěkrát, tak se ho učitelka zeptala, proč to napsal tolikrát.

Pepíček odpoví: „Jsem ti chtěl udělat radost…“



„Paní učitelko, já s vámi taky nejsem často spokojený, ale už jsem kvůli tomu někdy volal vašim rodičům?“



Klepání na nebeskou bránu.

Svatý Petr zakřičí: „Co je?“

„Neříká se CO JE, ale KDO JE!“

„Bože, zase učitelka!“



Učitelka napsala žákovi do žákovské knížky: „Smrdí, umývat!!!“

Otec odepsal: „Učit, nečuchat!!!“



Ve čtvrté třídě se píše písemka z matematiky.

Franta pošeptá Karlovi: „Ten učitel je ale debil.“

Učitel na to zareaguje slovy: „Nenapovídej, Franto, Karel na to musí přijít sám!“



Paní učitelka se ptá dětí: „Máte někdo rád hudbu?“

Ruku zvednou čtyři žáci a paní učitelka jim řekne: „Bezvadný, vyneste ten klavír z přízemí do druhého patra.“



„Zapomněla jsem v kabinetě glóbus, ale to nevadí. Horáčku, pojď k tabuli a pomalu se otáčej kolem své osy.“



V hodině učitelka vykládá látku: „Děti, ví někdo z vás, co je to pštros?“

Ani jeden žák to neví, a tak vysvětluje: „Pštros je taková velká slepice, velká asi jako já.“



Kdyby hloupost kvetla, moje třída je botanická zahrada.



Učitelka se nedopatřením dostane do pekla. Bloumá, rozhlíží se, nakonec si zaleze do koutku a pozoruje cvrkot, až ji tam najde při kontrole Lucifer: „Proboha, ženská, co tu děláte, tohle je nějakej renonc, vy přeci patříte do nebe. Tohle je peklo.“

„Peklo? A já myslela, že to je velká přestávka.“





# Seriál o koních: VIII. Základy jízdy na koni



Koně jsou velice aktivní zvířata, která potřebují pravidelné cvičení a trénink. Každodenní pohyb pomáhá udržovat svaly a kosti silné, pružné a zároveň podporuje celkovou fyzickou kondici. Minimálně by měl zahrnovat volný pohyb v ohradě, vyběhání na pastvě a samotnou jízdu. Cvičení a trénink by měly být přizpůsobeny stáří, plemeni a kondici koně.

Dokud žil kůň volně v přírodě, musel si sám obstarávat potravu. Aby našel nové pastviny, musel překonávat velké vzdálenosti. Proto je to zvíře, které se dobře cítí ve velkém volném prostoru. Dlouhé přebývání ve stáji je pro koně nepřirozené, a proto mu musíme dopřát každý den dostatek pohybu, světla, vzduchu a kontaktu s jeho stádovými druhy. Toho se dá docílit jednak pobytem koně ve výběhu a pak zejména prací „pod sedlem“. A my si povíme, jak na to.

Jezdit na koni se nikdo nenaučí čtením odborných knih a sledováním instruktážních videí na internetu, i když připouštím, že i teorie je důležitá. Za prvé k tomu potřebujeme zkušeného instruktora, trenéra, a za druhé zkušeného, dobře přiježděného koně, abychom mohli vyvinout správný jezdecký cit. Není možné naučit jezdit začínajícího jezdce na nezkušeném koni. To všechno nabízejí jezdecké oddíly a profesionální jezdecké školy. 



Vlastnosti jezdce

Vytvoření dobrého vztahu mezi koněm a jezdcem vyžaduje určité charakterové vlastnosti jezdce, které jsou v průběhu výcviku usměrňovány a rozvíjeny cvičitelem. Vedle lásky ke zvířatům a schopnosti vcítit se je zde nutná i trpělivost, sebeovládání, spravedlnost a sebekázeň. Jezdec nese odpovědnost za svého partnera koně. Musí být ochoten neustále se zdokonalovat a hledat chyby především u sebe, nikoliv u koně. 

Ideální pro jezdecký sport je středně vysoká, štíhlá postava, není to však podmínkou. Pro jezdectví není ani nutná velká fyzická síla svalů, ale jejich vzájemná souhra s pohybem těla. Velice nápomocný je zde smysl pro pohyb a rytmus. Při ježdění rozvíjíme šikovnost, ovládání svého těla a schopnost soustředit se. 



Vlastnosti cvičitele

Učitel jízdy – cvičitel, trenér, instruktor – má v jezdeckém sportu velmi odpovědný úkol. Cvičitel musí být schopen korigovat chyby svých žáků na základě svých odborných znalostí a své schopnosti vcítit se do jejich situace. Kromě teoretických znalostí by měl být spravedlivý, umět se ovládat, mít radost z práce a dobrý vztah ke koním. Dále by měl mít schopnost zajistit jezdcovu bezpečnost při zvyšování nároků, měl by umět předvídat a dokázat individuálně vybrat koně pro každého jezdce (s ohledem na možnosti jezdecké školy či oddílu). Pro začátečníky je nejlepší, když mají svého stálého cvičitele. 



Místo výcviku

Nejlépe je začít s výcvikem v kryté jízdárně, hale. Zde je pro začátečníky poměrně bezpečno, protože je tu minimální množství vnějších rušivých vlivů, které by mohly koně rozptylovat. Později může výcvik probíhat i na venkovní dobře ohraničené otevřené jízdárně. Obvykle je to drezurní obdélník o velikosti 20x40 metrů. Po zvládnutí základů ježdění je vhodné mít možnost vyjet do terénu mimo areál jízdárny, protože ježdění v přírodě je důležitou součástí základního výcviku. Nezkušení jezdci by do terénu nikdy neměli jezdit sami. Každá vyjížďka do terénu by měla sloužit jak k tréninku, tak k odpočinku koně i jezdce. Na prvním místě je však bezpečnost všech zúčastněných. 



Sedlání a uzdění

Obvyklý postup je ten, že koně nejdřív sedláme a pak uzdíme, obzvlášť v případě, je-li kůň ve stáji uvázaný. Dříve než koně začneme sedlat, dobře jej vyčistíme od prachu a nečistot. 

Koně sedláme vždy z levé strany. Před sedláním musí být třmeny vytažené na třmenových řemenech nahoru a podbřišník, připevněný k sedlu vpravo, položený přes sedlo. Sedlo položíme na hřbet koně dopředu na kohoutek a popotáhneme ho o kousek níž na správné místo, čímž uhladíme chlupy pod sedlem. Dečka pod sedlem nesmí vytvářet žádné záhyby. Opatrně spustíme podbřišník, chytneme ho pod koněm a zapneme. Podbřišník nedotahujeme nikdy příliš těsně najednou. Nejprve koně chvíli povodíme „na ruce“, teprve potom ho před nasednutím dotáhneme pevněji. 

Když jsme koně osedlali, nasadíme mu uzdečku. Opět k němu přistoupíme z levé strany. Odepneme mu ohlávku a opatrně přehodíme otěže přes hlavu na krk. Pravou rukou, v níž držíme uzdečku za lícnice asi v jejich polovině, obejmeme hlavu koně zespodu a levou rukou mu nabídneme udidlo. Většina koní otevírá hubu automaticky, jakmile ucítí tlak udidla na zubech. Pravou ruku posuneme nahoru, opatrně přetáhneme nátylník přes uši a upravíme kštici a hřívu. Nakonec zapneme podbradní a podhrdelní řemen. 



Vodění koně

Při vyvádění nasedlaného koně ze stáje musí být třmeny vytaženy na spodních řemenech nahoru. Třmenové řemeny zastrčíme do třmenů, čímž zabráníme jejich sklouznutí. Kůň se totiž může volně visících třmenů polekat, můžou ho uhodit do lokte, nebo se jimi může někde zachytit, např. o kliku dveří. Koně vodíme zásadně z levé strany. Otěže sundáme z krku, pravou rukou je uchopíme asi 15 cm pod tlamou tak, že je sevřené v dlani oddělíme ukazováčkem, levá ruka drží konec otěží. 



Nasedání a sesedání

Na koně nasedáme z levé strany. Postavíme se čelem k boku koně, do levé ruky uchopíme otěže a opřeme ji o kohoutek, eventuálně se chytíme hřívy. Pravou rukou si přidržíme třmen a zasuneme do něj levou nohu. Pravou rukou uchopíme zadní rozsochu sedla, pravou nohou několikrát zapérujeme, odrazíme se a přehodíme ji přes záď koně. Do sedla dosedneme měkce a opatrně. Při odrazu ze země dáváme pozor, aby špička levé nohy ve třmenu nebodla koně do břicha. Vezmeme otěže do obou rukou a zasuneme pravou nohu do třmenu. Nikdy koně nenecháme vykročit vpřed dřív, dokud ho k tomu nepobídneme. 

Na koně můžeme rovněž nasednout s pomocí druhé osoby, která nás zvedne za levou nohu ohnutou v koleně a „hodí“ nás do sedla. Na koně se dá také nasednout ze speciálních schodů nebo z nějaké stoličky, u kterých učíme koně stát. Má to výhodu v tom, že se sedlo nedeformuje častým nasedáním z levé strany a netrpí levá noha koně.

Při sesedání nejprve vyndáme obě nohy ze třmenů, levou rukou držíme otěže mírně napnuté, aby kůň stál klidně. Trochu se předkloníme, pravou nohu švihem přehodíme nad zádí koně a pomalu a opatrně sklouzneme dolů. Nikdy nenecháváme  při sesedání jednu nohu ve třmenu, neboť kůň se může nečekaně polekat a uskočit, a my bychom tak mohli zůstat nebezpečně viset nohou ve třmenu. Nakonec vysuneme třmeny nahoru a otěže přehodíme koni přes hlavu, abychom ho mohli odvést do stáje a odsedlat.

Martina Policarová

Zdroj: Kolektiv autorů: Učebnice jezdectví a vozatajství 1. díl. (Saga, Praha, 1998); Modlińská, Dorota: Koně a hříbata, ilustrovaná příručka o chovu koní a jezdectví (Slovart, Praha, 1994); Hermsen, Josée: Encyklopedie koní (Rebo productions, Dobřejovice, 2002)





# Já a ti druzí: Zpátky do školy: Jak nastartovat mozek



Návrat do školy po prázdninách může být pro mnohé výzvou. Vrátit se zpět do režimu, trávit hodiny ve škole a učit se novou látku. Přinášíme proto tipy, jak návrat do školních lavic zvládnout co nejlépe. Také si z konce prázdnin vybavíte pocit pusta a prázdna v hlavě, jako by se vám z ní během léta vypařilo skoro všechno, co jste se naučili v minulém školním roce? Je to normální, ale i stresující, a to jak pro mnohé žáky, tak jejich rodiče. Odborníci mají pro tento jev dokonce termín – letní ztráta znalostí.

Začátek nového školního roku je obdobím, kdy se žáci i studenti vrací k učení po delších prázdninách. Tento přechod může být náročný, jelikož mozky, zvyklé na prázdninovou pohodu, se musí znovu vrátit do studijního režimu. Abyste si jej usnadnili, je důležité pochopit, co se v mozku děje a jaké strategie mohou pomoci znovu nastartovat mentální aktivitu.



Zapomínat je přirozené

Zajímavé také je, že především děti na nižším stupni vzdělávání podle výzkumů zapomínají nejvíce z matematiky a pravopisu. Školní systémy různých zemí mají samozřejmě své odlišnosti, nicméně obecně platí celkem pochopitelná věc – čím delší je pauza, tím víc toho zapomenou.

Jistě, existují nejrůznější vzdělávací letní kurzy a programy na udržení znalostí. A mnoho odborníků je dětem, které chtějí mít dobré výsledky, také doporučuje. Ale prázdniny jsou tu hlavně od toho, aby si děti odpočinuly, odpoutaly se od školního režimu, užily si. Příroda, pokud možno volnější život, spontaneita, zábava, dobrodružství s kamarády i s rodinou a poznávání nového přinášejí do jejich života velké klady a umožňují jim získat další dovednosti, dál se rozvíjet, zase o něco víc dospět. Ovšem konec srpna a první zářijové dny už přinášejí jiné úkoly.

Děti mívají o prázdninách často úplně narušený denní režim, k tomu se v dnešní době přidává i ohromné množství času stráveného online – mají náhle na své mobily či tablety spoustu volna a rodiče nebo prarodiče je mnohdy nedokážou účinně uhlídat.

Pomoci dětem hladce vplout do školního roku by měli i rodiče. A vůbec nemusí jít o kurzy nebo velké opakování. Stačí vědět, jak je v prvních dnech školního roku naladit k učení, protože i škola se rozjíždí pozvolna.



Co způsobuje obtíže s nastartováním mozku po prázdninách?

Mozek během prázdnin často přejde do „režimu úspory energie“, kdy je méně aktivní v oblastech, které jsou klíčové pro učení a paměť. Tento jev je spojen s dlouhodobým nedostatkem intelektuální podpory, který může vést k dočasnému poklesu schopnosti vnímat a myslet. Aby se žáci a studenti připravili na nové učební výzvy, je nutné tento režim změnit a opět svůj mozek „probudit“.



Jak probudit mozek po prázdninách:

Postupný návrat k učební rutině: Začněte postupně zvyšovat množství času stráveného učením nebo čtením studijních materiálů, ideálně již několik týdnů před zahájením školního roku. Nejde o to se každý den naučit dvacet stran nového textu, ale třeba si jen něco přečíst, zopakovat si cizí jazyk. Pro ty nejmenší žáky je dobré si například znovu projít základy psaní, čtení a počítání. Všechno je však individuální.

Nastavení pravidelného spánkového režimu: Dostatečný a kvalitní spánek je klíčový pro celkové zdraví mozku. Během spánku se v něm odehrávají procesy, které jsou nezbytné pro uspořádání paměti, což znamená, že se naučené informace přeměňují na dlouhodobou paměť. To je zvláště důležité pro studenty, kteří se snaží vstřebat velké množství nových informací. Během letních prázdnin mají většinou žáci i studenti rozházený spánkový režim. Je proto dobré si ideálně již pár dní či týdnů před začátkem školy opět nastavit spánkovou rutinu, aby pak při začátku školy nebylo vstávání tak náročné.



Jak zlepšit spánkové návyky:

Pravidelnost: Snažte se chodit spát a vstávat ve stejnou dobu každý den, i o víkendech. To pomáhá udržet přirozené střídání spánku a bdění.

Příprava na spaní: Vytvořte si před spaním relaxační rutinu, která může zahrnovat čtení knihy, poslech klidné hudby nebo meditaci.

Prostředí pro spánek: Ujistěte se, že vaše ložnice je tichá, temná a v ideální teplotě pro spánek. Investice do kvalitní matrace a polštářů může také významně zlepšit spánkovou pohodu.

Omezení stimulantů: Vyhněte se kofeinu a elektronickým obrazovkám alespoň hodinu před spaním, jelikož mohou narušit schopnost usnout.

Zdravá strava bohatá na živiny: Správná výživa hraje klíčovou roli v zlepšení mozkových funkcí, hlavně vnímání, myšlení a paměti, což je při návratu do školního prostředí zvlášť důležité.



Klíčové živiny pro mozek:

Omega-3 mastné kyseliny: Podporují vývoj a funkci mozkových buněk. Najdete je v rybách, jako je losos, makrela a sardinky, stejně jako ve lněných semenech, chia semenech a ořeších, hlavně vlašských.

Antioxidanty: Pomáhají bojovat proti oxidačnímu stresu a poškození mozkových buněk. Bohaté zdroje zahrnují bobule (jako jsou borůvky, jahody a maliny), tmavě zelenou zeleninu (jako je špenát a kale) a tmavou čokoládu.

Komplexní sacharidy: Poskytují stabilní zdroj energie pro mozek. Celozrnné výrobky, jako jsou celozrnný chléb, hnědá rýže a ovesné vločky, jsou vynikajícími volbami.

B-vitamíny: Zahrnují vitamíny B6, B12 a folát, které mají klíčovou roli v produkci chemikálií v mozku, jako jsou přenašeče vzruchů. Nacházejí se v potravinách, jako je hovězí maso, kuřecí, celozrnné výrobky, vejce a listová zelenina.

Železo: Želežo, důležité pro udržení vnímání a myšlení, lze najít v červeném mase, fazolích, ořeších a obohacených obilovinách.

Fyzická aktivita: Pravidelná fyzická aktivita zvyšuje průtok krve do mozku a podporuje nová nervová spojení. To může pomoci zlepšit kognitivní funkce a soustředění.

Mentální cvičení a hry: Hlavolamy, křížovky, sudoku a další logické hry mohou stimulovat mysl a pomáhat udržet mozek v kondici. Jde o zábavné činnosti, které nestojí moc času, ale vašemu mozku pomohou.

Pravidelná činnost: Nejde o to se vysloveně učit, ale třeba jen číst knihy, najít si brigádu, začít se studiem nového jazyka nebo jakoukoli novou aktivitou (sport, hra na hudební nástroj, psaní příběhů…)



Kdy začít s přípravou na návrat do školy?

Ideální je začít s přípravou již před startem nového školního roku, optimálně 2–3 týdny před jeho zahájením. Toto období umožní mozku, aby se postupně adaptoval na vyšší úroveň mentální aktivity, což může usnadnit přechod z prázdninového režimu zpět do školního. Lepší je ale začít později než vůbec, a v září se přeci jen ke studijním návykům vracíme snadněji.



Dejte impuls správné motivaci

Neuroložka Judy Willisová radí, jak děti motivovat:

Optimismus přináší lepší výsledky. Mozek je naprogramován tak, že upřednostňuje zaměření se na aktivity, které mu navodí pocit potěšení z dosažení cíle. O hodně víc se nám chce do úkolů, o kterých si myslíme, že je zvládneme. 

Živě si představujte skvělou budoucnost. Klíčovým prvkem motivace dětí je jejich touha udělat danou věc. Dostat dobrou známku je přece super, tak proč si to živě nepředstavit? 

Nezapomeňte na umění. Informace, které děti potřebují, bývají skvěle zastoupeny v umění. Jeho vnímání může mozku pomoci nalézt malé kousky znalostí, které jsou v něm zatím pasivně uloženy, a začlenit je do souvislých celků. 



Dítě, které zase začíná chodit do školy a má pocit, že si nic nepamatuje a nebude stačit ostatním, může snadno trpět tzv. strachem z neúspěchu. Speciálně právě u předmětů, se kterými zápasilo už loni. Jeho obavy se dají rozptýlit i tak, že ho rodiče vyslechnou, pochopí a aktivně mu pomohou s řešením.

A nejen to – rodiče, ale i prarodiče mohou zavzpomínat na své vlastní trampoty či úspěchy a veselé historky spojené se školou. Žák plný obav tak uvidí, že nikdo není dokonalý a že dílčí karamboly ještě neznamenají, že neuspěje vůbec.

Podstatné je, aby dítě pochopilo, že se všechny problémy dají překonat, pokud bude chtít, a že na to není samo.

Pomocí výše uvedených tipů a triků se můžete jako žáci a studenti efektivně připravit na návrat do školy a zajistit, že vaše mentální schopnosti budou plně připraveny na nové výzvy. S jejich pomocí snížíte stres a zvýšíte svoje studijní schopnosti v novém školním roce.

Martina Policarová

Zdroj: seznamzpravy.cz, novinky.cz 





# Četba na pokračování: David Walliams: Kluk v sukních

(8. díl)



16. kapitola - Šaty nešaty

Denis směl z domu až o víkendu. Táta zamkl počítač do skříně a Denis nesměl ani koukat na televizi, takže prošvihnul několik dílů Trishy. Konečně v sobotu ráno táta ustoupil a Denis mohl pro ten den z domu. Chtěl jít k Darvéšovi a popřát mu hodně štěstí do finále. Cestou se stavil u Rádže pro něco k jídlu. Měl jen třináct pencí, protože mu táta až do odvolání zarazil kapesné. Rádž ho přivítal stejně vřele jako vždycky.

„Á, můj oblíbený zákazník!“ zvolal. 

„Ahoj, Rádži,“ odpověděl tiše Denis. „Máte něco za třináct pencí?“

„Ehm, počkat. Půlku tyčinky Chomp?“ 

Denis se usmál. To bylo za celý týden poprvé. 

„Jsem rád, že se usmíváš, Denisi. Lisa mi řekla, co se stalo ve škole. Moc mě to mrzí.“

„Díky, Rádži.“

„Ale musím říct, že jsi mě vážně převezl. Moc ti to slušelo, Denise! Ha ha! Ale to mě podrž, vyhodit někoho proto, že si oblékl šaty. To je absurdní! Neudělal jsi nic špatného, Denisi. A nesmíš si nechat namluvit, že ano.“

„Díky, Rádži.“

„Prosím, vezmi si zadarmo nějakou sladkost…“

„Jé, díky.“ Denisovi zazářily oči.    

„… do hodnoty dvaadvacet pencí.“ 

Dívat se na Darvéše, jak si balí fotbalovou výbavu, bylo pro Denise těžší, než čekal. To, že nesmí hrát, bylo na celém vyloučení nejhorší.

„Strašně mě mrzí, že dneska nebudeš v týmu, Denisi,“ prohlásil Darvéš a očichal ponožky, aby se přesvědčil, že jsou čisté. „Jsi náš nejlepší střelec.“ 

„To zvládnete,“ ujistil ho Denis. 

„Bez tebe nemáme šanci, a ty to víš. Ten Hawtrey je ale hajzl, že tě vyloučil.“

„No, stalo se, ne? S tím už nemůžu nic dělat.“ 

„Něco s tím přece musí jít dělat. To je tak hrozně nefér. Jenom ses převlíkl. Mně to fakt nevadí. Jseš pořád Denis, můj kámoš, šaty nešaty.“ 

Denise to upřímně dojalo a měl chuť Darvéše obejmout, jenže mezi dvanáctiletými kluky se objímání nenosí. 

„Ty vysoké podpatky musely být nepohodlné, co?“ vzpomněl si Darvéš. 

„Příšerně!“ zasmál se Denis. 

„Tady máte svačinku před zápasem,“ prohlásila Darvéšova maminka, která vstoupila s tácem plným jídla.

„Cos to všechno přinesla, mami?“ zakvílel Darvéš. 

„Udělala jsem vám trochu masaly, je tam rýže, dál čapati, samosy a navrch zmrzlina…“ 

„To všechno teď nemůžu sníst, mami! Vždyť bych se pozvracel! Za hodinu se hraje!“    „Potřebuješ sílu, chlapče! Že je to tak, Denisi?“ 

„No, jo…,“ zaváhal Denis. „Asi jo.“ 

„Tak mu to řekni, Denisi, mě on neposlouchá. Víš, strašně mě mrzí, že dneska nebudeš hrát.“ 

„Díky, byl to děsný týden,“ odpověděl Denis. 

„Chudáčku, to je taková nespravedlnost! Vyhodit někoho jen proto, že nemá školní uniformu. Darvéš mi vlastně neřekl, co jsi to měl na sobě?“ 

„Ehm, to je přece jedno, mami…,“ zarazil ji Darvéš a pokusil se ji vystrkat z pokoje. 

„Ne, to je dobrý,“ zarazil ho Denis. „Mně nevadí, když to bude vědět.“ 

„Co vědět?“ nechápala Darvéšova maminka. 

„No,“ začal Denis, na chvíli se zarazil a pak vážně pokračoval: „Šel jsem do školy v oranžových dívčích šatech s flitry.“ 

Chvilku bylo ticho. 

„Ale Denisi,“ řekla, „to je přece strašné!“ 

Denis zbledl. 

„Totiž, oranžová vůbec není tvoje barva,“ pokračovala. „Ty máš světlé vlasy, takže by ti nejspíš mnohem víc slušela nějaká pastelová, třeba světlemodrá nebo růžová.“ 

„Ehm… díky,“ řekl Denis. 

„Nemáš zač, s módou ti ráda kdykoli poradím. No tak, Darvéši, najez se. Já půjdu nastartovat auto,“ řekla a vyšla z pokoje. 

„Tvoje máma je bezva,“ prohlásil Denis. „Mám ji moc rád.“ 

„Já taky, ale je cvok,“ zasmál se Darvéš. „Tak co, pojedeš se s náma aspoň koukat? Budou tam úplně všichni.“ 

„Já nevím…“ 

„Jo, asi to pro tebe bude trochu divné, ale pojeď s náma. Bez tebe by to nebylo ono. Potřebujeme tě tam, Denisi, i kdybys nám měl jenom fandit. Prosím.“ 

„Já nevím, jestli bych…,“ váhal Denis. 

„Prosím.“



17. kapitola – Maudlin Street

Při úvodním hvizdu rozhodčího se Denisovi udělalo špatně. Žáci, rodiče a učitelé rozčileně postávali kolem hřiště. Darvéšova maminka vypadala, že samým vzrušením praskne. Prodrala se až dopředu. 

„Tak jedem, kluci! Jedem!“ hulákala s radostným očekáváním. 

Pan Hawtrey byl hned vedle ní. Seděl na takové divné věci, která byla něco mezi vycházkovou holí a židličkou. Ředitel byl v celém hledišti jediný, kdo seděl, a tak působil hrozně důležitě, i když ta věc musela být příšerně nepohodlná. Denis si stáhl kapuci bundy do obličeje, aby si ho pan Hawtrey nevšiml. Už do školy ani nechodil, ale z ředitele měl pořád ještě hrůzu. Denise překvapilo, když uviděl mezi diváky i Lisu; stála s Macem. 

„Co tady děláš?“ zeptal se. „To jsem nevěděl, že máš ráda fotbal.“ 

„No, je to finále, ne?“ odpověděla Lisa jakoby nic. „Přišla jsem fandit jako všichni.“ 

„Je mi kapku trapně, Denisi,“ ozval se váhavě Mac. „Jak jsem tě zval na rande a tak.“

„To neva, Macu,“ mávl Denis rukou. „Svým způsobem mi to lichotilo.“ 

„Jako holce ti to moc slušelo,“ podotkl Mac. Lisa se rozesmála. 

„Víc než Lise?“ zavtipkoval Denis. 

„Hele, bacha, bacha!“ ohradila se Lisa s úsměvem. Koutkem oka Denis zahlédl slečnu Windsorovou, jak míří do hlediště. 

„Už ses omluvil slečně Windsorové, Denisi?“ zeptala se Lisa tónem naznačujícím, že odpověď zná předem. 

„Ehm, ještě ne, Liso, ale udělám to,“ kroutil se Denis. 

„Denisi!“ pokárala ho zostra. 

„Já to fakt udělám.“ 

„Hodně ji to vzalo,“ podotkl Mac a přitom se mu nějak povedlo nacpat si do pusy celou karamelovou tyčinku. „Včera jsem ji viděl u Rádže v obchodě. Rozbrečela se, když viděla láhev Oranginy.“ 

„No jo, dobře, já to udělám. Ale teď to nejde. Hawtrey sedí hned tady vedle,“ ukázal Denis, schoval se za Macovo mohutné tělo a zadíval se na hřiště. Jejich soupeřem byla škola z Maudlin Street. Poslední tři roky za sebou zdvihali trofej nad hlavu oni. Byla to vyhlášená násilnická škola a jejich tým hrál podle toho, tvrdě fauloval, vrážel soupeřům lokty do žaludku, jednou dokonce někdo od nich šťouchl rozhodčího do oka. Denisova škola, nebo spíš bývalá škola, nikdy nevyhrála, a většina lidí od nich nečekala víc než statečný, ale marný boj. Zvlášť teď, když jejich nejlepšího hráče vyloučili… 

Maudlin Street se do toho taky hned od začátku naplno vložila a skórovala během prvních pěti minut. Jeden z jejich týmu dostal žlutou kartu za to, že zkroutil obránci ruku. Pak dali další gól. A další. Darvéš doběhl ke Garethovi. 

„Takhle nemáme šanci. Potřebujem Denise!“ 

„Toho vyhodili, Darvéši. Jedem, tohle dokážem vyhrát i bez něj.“ 

„To teda nedokážem a ty to víš.“ 

Gareth se rozběhl za míčem. Maudlin Street si připsala další gól. 4:0. Začínal to být masakr. Chvilku se nehrálo, když slečna Windsorová a Darvéšova maminka odnášely na nosítkách jednoho člena školního týmu. Střední útočník Maudlin Street mu „náhodou“ dupnul na nohu. Darvéš křikl na Garetha: 

„Prosím, Garethe. Udělej něco!“  

Gareth si povzdechl a rozběhl se k panu Hawtreymu. 

„Co chceš, kluku? To je katastrofa! Děláte škole ostudu!“ vrčel ředitel. 

„Je mi líto, pane. Ale vy jste vyloučil našeho nejlepšího hráče. Bez Denise nemáme šanci.“ 

„Ten kluk hrát nebude.“ 

Gareth protáhl obličej: „Ale pane, my ho potřebujeme.“ 

„Ta ostuda v sukních! Za naši školu hrát nebude.“ 

„Prosím, pane…“ 

„Hrajte už,“ mávl pan Hawtrey pohrdlivě rukou. 

Gareth vyběhl zpátky na trávník. Vzápětí se svíjel bolestí na mokré trávě poté, co mu jeden z útočníků Maudlin Street kopl míč zblízka rovnou do slabin. Útočník se pak znova dostal k míči a skóroval. 5:0. 

„Vážně byste měl nechat toho chlapce hrát, pane řediteli,“ přimlouvala se naléhavě Darvéšova maminka. 

„Byl bych vám vděčný, kdybyste se starala o svoje, madam,“ utrhl se na ni pan Hawtrey. 

„Pojď, Macu,“ prohlásila Lisa velitelsky. „Potřebuju pomoct.“ 

„Kam jdete?“ zeptal se Denis. 

„Uvidíš,“ mrkla na něj Lisa. Vyrazila přes hřiště pryč s Macem v závěsu. 

Fanoušci Maudlin Street znova zavyli nadšením. Další gól. 6:0. Denis zavřel oči. Už se na to nedokázal dívat.



18. kapitola – Tisíc úsměvů

„Kde sakra jsou?“ zařval pan Hawtrey do prázdna. Už měl začít druhý poločas a družstvo Maudlin Street poskakovalo po trávníku, jako by se nemohlo dočkat, až tu drtivou porážku dokončí. Školní tým nebylo nikde vidět. Utekli snad? Pak najednou ze šatny vyšla Lisa a přidržela dveře otevřené. Nejdřív vyběhl Gareth v plesové róbě ze zlatého lamé… Za ním Darvéš v žlutých puntíkovaných letních šatech… Hned za nimi obránci ve stejných červených koktejlkách… Následoval i zbytek týmu v různých kombinacích z Lisiny skříně… A nakonec ze šatny vyběhl Denis – v růžových šatech pro družičku. Dav zajásal. Denis se podíval na Lisu a usmál se. 

„A do nich!“ zavolala. 

Jak vybíhali na hřiště, pan Hawtrey zahulákal na Garetha: „Co má tohle sakra znamenat, kluku?“ 

„Vyhodil jste Denise za to, že měl na sobě šaty. Ale všechny nás vyhodit nemůžete, pane!“ křikl Gareth triumfálně. 

Všichni členové týmu se vzdorně seřadili za svého kapitána a začali pózovat jako tanečníci v Madonnině klipu. Dav šílel. 

„To je skandál!“ hulákal pan Hawtrey. Otočil se a zuřivě rázoval pryč, rozháněl se přitom svou sedací holí. 

Gareth se usmál na Denise. „Tak pojďte, kluci. Jdem je rozsekat!“ řekl. 

Užaslý rozhodčí odpískal začátek dřív, než mu píšťalka vypadla z úst. Během pár vteřin dal Denis gól. Tým z Maudlin Street byl v šoku. Denis a jeho spoluhráči pořád ještě prohrávali 1:6, ale byli zpátky ve hře. 

„Hurááá!“ hulákal Darvéš, přidržel si sukni a prokličkoval mezi obránci. 

Denis se smíchem skóroval znova. Měl nakročeno k hattricku a byl stokrát šťastnější než kdy dřív. Dělal najednou dvě věci, které měl nejradši: hrál fotbal a měl na sobě šaty. Pak skóroval Darvéš, kvůli tomu musel sjet skluzem po trávníku, jak se snažil propašovat míč kolem brankáře Maudlin Street, a na šatech mu zůstala veliká zelená skvrna. 

„Můj syn! Můj syn v těch žlutých šatech dal gól!“ křičela Darvéšova maminka. 

Dařilo se jim, na co sáhli. Denis poslal Garethovi fantastickou křížnou přihrávku, takže mu už stačilo jen doťuknout ji do branky. 6:4. Gareth byl Gareth, a tak svůj úspěch oslavoval, jako by se jeho gól měl stát gólem roku. Oběhl tři oslavná kola kolem hřiště s vysoko vykasanou plesovou róbou. Dav se smál a jásal. Pak následoval další gól. A ještě jeden. 6:6. Do konce zápasu zbývalo už jen pár minut.    Ještě jeden a měli by to doma. 

„Jeď, Denisi!“ křičela Lisa. „To dáš!“ 

Denis se po ní ohlédl a usmál se. To by fakt bylo hustý, kdybych teď dal gól, pomyslel si, zvlášť před Lisou… svou budoucí ženou. Ale v té chvíli padl v bolestech k zemi. Dav vyjekl. Jeden z útočníků Maudlin Street ho fauloval. Kopl ho do holeně, i když vůbec neměl míč. Rozhodčí nic neviděl. 

„On to hraje, pane rozhodčí,“ protestoval ten hráč z Maudlin Street. Dav bučel.    Denis měl co dělat, aby se nerozbrečel. Otevřel oči, ale všechno viděl rozmazaně.    Ležel s tváří přitisknutou do trávy, pak se podíval do davu. Závojem slzí zahlédl červeně kostkované sako, které vypadalo povědomě…   A pak se to kostkované sako změnilo v muže… A ten muž se rozkřikl hlubokým hlasem, který byl ještě povědomější. 

„Hej! Co to má bejt!“ 

Táta. Denis tomu nemohl uvěřit. Táta se ještě nikdy nepřišel podívat, jak Denis hraje za školu, a on tu teď leží na trávě s očima plnýma slz a na sobě má šaty. To bude průšvih… Ale táta se na Denise podíval a usmál se. 

„Hej! Sudí!“ rozkřikl se. „Ten kluk kopnul mýho syna!“ 

Denis se zvedl, holeň ho pořád ještě palčivě bolela, ale uvnitř se mu začínalo šířit příjemné teplo. Postavil se na obě nohy. Pak se na tátu usmál. 

„Dobrý?“ zeptal se Darvéš. 

„Jo,“ kývl Denis. 

„Jeď, Denisi!“ křikl táta, který se už začal rozpalovat. „Ty to dáš!“ 

„V poločase jsem mu volal,“ vysvětlil Darvéš. „Říkal jsi, že tvůj táta tě nikdy neviděl hrát zápas, tak mě napadlo, že tohle by prošvihnout neměl.“ 

„Dík, kámo,“ řekl Denis. Kdykoli si myslel, že Darvéš ho už nemůže překvapit, že už nemůže být lepší kamarád, on to stejně nějak dokázal. 

Gareth sebral míč jednomu z hráčů Maudlin Street. Darvéš vyběhl kolem postranní čáry a Gareth mu nahrál. Hráči Maudlin Street se vrhli k němu a on přihrál zpátky Garethovi. Gareth na okamžik zpanikařil, ale pak nahrál Denisovi, který se propletl obranou a napálil míč brankáři přes hlavu do sítě. Gólman neměl šanci. 6:7! Ozval se závěrečný hvizd. Byl konec. 

„Jjjjjjjjjjjjjjoooooooooooooo!“ zařval dav.    

„jjjjsssseeeešššš ddddoooobbbbrrrreeeejjjj!“ křikl Denisův táta. 

Denis se po něm podíval a usmál se. Chvilku měl pocit, že v davu vidí i Johnovu tvář, ale nebyl si tím jistý, protože v tom rozčilení mu všechno splývalo. Gareth byl první, kdo Denise objal. Potom Darvéš. Během pár vteřin se už všichni nadšeně objímali a slavili vítězství. Škola se nikdy ještě nedostala ani do semifinále – a teď vyhráli pohár!    Táta se už neudržel a vyběhl na hřiště. Popadl Denise a posadil si ho na ramena.    „To je můj syn! To je můj kluk!“ vykřikoval bez sebe pýchou. 

Dav znovu bouřlivě zajásal. Denis se usmíval na všechny strany. Podíval se dolů na Darvéše, Garetha a ostatní spoluhráče, všechny v šatech. Má to jenom jeden háček, pomyslel si Denis. Už si nepřipadám tak výjimečný. Ale tuhle myšlenku si nechal pro sebe.

(pokračování příště)





# Začínáme s vařením: Snadný nepečený šlehačkový dort



Máte chuť na něco sladkého, ale na pečení v troubě si prozatím netroufnete? Zkuste si připravit tento rychlý moučník.



Na jeho přípravu si nachystejte: 

15 kusů dlouhých cukrářských piškotů, 200 ml uvařeného cappuccina, 200 ml smetany ke šlehání, 2 lžíce cukru, 50 g sušenek s vanilkovým krémem (například Lotus), 50 g mléčné čokolády.



Postup:

Uvařte cappuccino a nechte ho zchladnout. Pokud nemáte cappuccino, použijte 2 lžičky rozpustné kávy, tu zalijte 200 ml horké vody a počkejte, až zchladne. Vychladlou kávu nebo cappuccino nalijte do misky. 

V misce s tekutinou namáčejte jednotlivě každý piškot a pak ho položte do formy 30x15 centimetrů, nebo jiné, podobně velké nádoby. Piškoty musí zakrýt celé dno. Aby vám piškoty pokryly dno, klidně je zlomte. Kdyby vám 15 kusů nestačilo, podle potřeby jich pár přidejte. 

Smetanu vyšlehejte s cukrem. Sušenky rozdrobte na menší kousky a přidejte je do vyšlehané smetany. Směs opatrně zamíchejte a navrstvěte na namočené piškoty. Pomocí lžíce a stěrky uhlaďte povrch.

Moučník alespoň na 30 minut odložte do chladničky. Pak dort vyndejte a dozdobte nastrouhanou čokoládou. Nádobu s dortem zakryjte potravinovou folií a vraťte na 4 hodiny do chladničky. Dobrou chuť!

Ilona Ozimková





# Kvíz: Zvládli byste opravit písemku na základní škole? 

Zkuste si to!



V září se do škol vrátili nejen žáci, ale i učitelé. Ti budou zkoušet, rozdávat písemky a jinak prověřovat nabyté vědomosti svých žáků. Pojďte si v našem kvízu zahrát na učitele a hledejte a opravujte chyby.



1. Začneme jednoduchou češtinou. Žák napsal větu: „Kutná hora si stěžuje, že do ní sice turisté hojně přijíždějí, ale málokdo z nich ve městě přespí.“ Co popletl?

A) Špatně je tvar „ní“, má být krátce „ni“.

B) Špatně je název města, má tam být velké „H“

C) Špatně je slovo „málokdo“, píše se zvlášť, tedy „málo kdo“.



2. Pojďme na matematiku. Výraz „90 - 1 + 90“ vyšel polovině třídy správně, druhé polovině špatně. Rozsuďte je: co je správně?

A) 179

B) -1



3. Kam patří v živočišné říši bělásek zelný?

A) hmyz

B) savec

C) plaz

D) pták



4. Oblíbenou kratochvílí žáků je určitě takzvaná slepá mapa, tedy mapa bez názvů a popisků. Na jednu z nich – slepou mapu kontinentální Evropy – se připletla řeka, která tam nemá co dělat. Odhalte ji, i když slepou mapu nemáte před sebou.

A) Tibera

B) Dunaj

C) Temže

D) Loira



5. Ve škole se také žáci musí naučit jména posledních Přemyslovců. Jakou odpověď žáka byste označili jako správnou, pokud se zeptáme na rok jejich vymření, tedy na smrt Václava III.?

A) 1348

B) 1306

C) 1366



6. Co je z pohledu chemie kuchyňská sůl?

A) Chlornan sodný

B) Chlorid sodný

C) Chlorid solný



7. Žáci měli za úkol převést rychlost v kilometrech za hodinu na metry za vteřinu. Automobil jel nejvyšší povolenou rychlostí v obci, tedy 50 km/h. Jaká odpověď je správná? Možná budete potřebovat kalkulačku…

A) 13,89 m/s

B) 23,89 m/s

C) 33,89 m/s



8. Poslední prověrka, tentokrát z hudební výchovy. V testu byla otázka, kdo napsal českou hymnu (hudbu, nikoliv text). Odpovědí se sešlo víc, možná až moc, vyberte tu jedinou správnou.

A) František Křižík

B) Josef Kajetán Tyl

C) František Škroup





Správné odpovědi:

1B), 2A), 3A), 4C), 5B), 6B), 7A), 8C





# Střípky z historie: 28. říjen 1918 – Den, kdy se zrodila naše republika



Dne 28. října 1918 byla v Praze vyhlášena samostatná Československá republika. Po více než třech stech letech nadvlády cizích mocností získal náš národ vlastní stát. Nebyla to cesta jednoduchá ani samozřejmá. 

Zásadní podíl na tom měli českoslovenští legionáři – muži, kteří během první světové války neváhali postavit se do boje za ideál svobody. Více než 100 000 Čechů a Slováků vstoupilo do legií. Bojovali v Rusku, ve Francii i v Itálii. Jen v Rusku čítaly jejich řady na 60 000 vojáků, kteří ovládli tisíce kilometrů podél Transsibiřské magistrály. V legendárních bojích u Zborova (1917) nebo Bachmače (1918) prokázali, že československé jednotky obstojí proti mnohem silnějším protivníkům. Jejich odvaha a oběť přesvědčily světové mocnosti, že Češi a Slováci mají právo na vlastní stát.

Vznik republiky v roce 1918 se stal nejen politickým, ale i morálním vítězstvím. Přinesl lidem naději, že i malý národ má sílu rozhodovat o své budoucnosti, pokud v něm panuje víra a odvaha. 

Prvním prezidentem nového státu byl zvolen Tomáš Garrigue Masaryk, jehož jméno je dodnes symbolem demokracie, humanismu a odpovědnosti.

Na začátku měl tento stát samozřejmě spoustu problémů, které ho formovaly – od hospodářských potíží až po složité soužití mnoha národností. Přesto vznikl útvar, na který dodnes mnozí vzpomínají jako na „zlaté časy“ první republiky.

Dnes, o více než sto let později, si toto výročí připomínáme nejen vzpomínkou na dávné události, ale také vědomím, že svoboda a samostatnost nejsou nikdy samozřejmé. Jsou hodnotou, kterou je třeba chránit a předávat dál.

Přeji všem čtenářům časopisu, aby jim toto výročí bylo připomínkou odvahy našich předků – a zároveň povzbuzením, že i v dnešním světě má smysl věřit v sílu lidské vůle, solidarity a naděje.

Petr Růžička






